

東區區議員楊位醒

九龍灣宏通街 2 號寶康中心 2 樓 13 室

發展中醫醫院及中西醫協作意見書

國家主席習近平主席早前在會見世界衛生組織總幹事陳馮富珍時提及中醫藥走向世界已從過去的民間地位逐漸步入主流，中醫藥在不同環節參與傳染病防治，有效降低了病死率，要促進中醫藥在海外發展。香港雖以西醫為主導，中醫醫學不容忽視，理應盡快落實興建中醫院，將中醫納入醫管局的公營醫療體系，有助中醫業管理及和西醫協作發展，將香港打造成中醫藥中心。

隨著經濟發展，內地也好，香港也好，人們日益追求健康、養生保健、治未病，這恰恰是中醫藥的優勢。港人對中醫向來接受，而且需求日趨殷切，醫管局估計每年看中醫人數有100萬人次之多；然而，業內卻長期面對培訓成效不足、待遇偏低及診所中醫流失率高等問題。香港很有必要成立中醫院，除了可以滿足龐大的需求外，還有助培訓本地中醫人才。中醫注重醫患溝通和臨床觀察，靠的是望聞問切。然而，因香港無中醫教學醫院，學生要到內地實習，因兩地醫制度有別，在內地所學到的知識和經驗，不能全部在香港學以致用。有了中醫教學醫院，有利香港中醫教育和中醫藥事業的長遠發展。

目前，據不完全統計，中醫藥已走進全球168個國家，共有8萬多個中醫診所，海外中醫藥從業人員30萬。更令人鼓舞的是，中醫藥走向世界已經從過去的民間地位逐漸步入主流。部分國家已經採取各種形式將中醫藥納入國家管理框架，中醫藥立法環境不斷改善，法律地位不斷提高。如2012年，澳大利亞對中醫、中藥師進行全國註冊管理，成為第一

個以立法方式承認中醫合法地位的西方國家；加拿大很多省已實現中醫立法；美國40多個州認可中醫針灸等等，都意味著中醫藥正逐漸被納入海外醫療體系，發揮越來越多的作用。即將於2015年公佈的新一版全球疾病代碼中，將新增傳統醫藥章節，這意味著中醫藥真正「登堂入室」，獲得國際社會的認可。香港近水流台，必須全盤部署，不能落後於外國。

今年3月 H7N9禽流感疫情蔓延，全國確診病例達到100多例，當局統計，在90多例中，中西醫結合為主的佔1 / 3，其死亡率為9.1%，遠低於單純採用西醫治療的近30%死亡率。這說明中醫藥在不同環節參與治療，有效地降低了病死率，充分說明中西醫協作治病很有必要，亦是香港未來的發展方向。

東區區議員
楊位醒
2014年5月9日